



2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時之新疆篇

責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

■新疆冬運中心。

新疆體育局：突出「五大功能」 做實現「體育強國夢」的勇敢踐行者

習近平總書記日前在中央全面深化改革領導小組第十次會議上強調，實現中華民族偉大復興的中國夢與中國體育強國夢息息相關。

於新疆而言，體育在現代文化引領、遏制宗教極端思想蔓延、實現社會穩定和長治久安總目標方面有着獨到而重要的作用。

中共中央政治局委員、新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢2014年在接見自治區群眾體育「雙先」代表時，要求全區體育系統以團結穩定為責任，以凝聚人心為目標，頑強拼搏，銳意進取，在國際國內的賽場上充分展示新疆魅力，展現新疆「兒子娃娃」的精神，爭取更多榮譽，用實際行動維護穩定、加強民族團結。

2014年，新疆體育工作提速增效，呈現可喜發展局面，全年收穫國際國內比賽第一名43個，第二名48個，第三名66個。特別是仁川亞運會賽績獲得歷史性突破！群眾體育、青少年體育、體育產業的發展、體育人才隊伍建設、籌辦全國第十三屆冬運會工作高效推進。

面對2015年經濟社會發展新常態，新疆體育局黨組書記李光明表示，將圍繞社會穩定和長治久安總目標，更加突出體育的政治、教育、引領、凝聚和陣地「五大功能」，敢於擔當、務求實效，做實現「體育強國夢」的勇敢踐行者！

■香港文匯報記者 應江洪、王辛鵬



■中央政治局委員，新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢親切接見參加全國第十二屆運動會凱旋歸來的優秀運動員、教練員。

「五大功能」引領現代文化 促新疆大局穩定



■少數民族運動會。

李光明告訴記者，體育作為現代文化的符號和標誌，功能和效用早已超越了遊戲和競技本身，逐漸演變為集政治影響力、經濟生產力、社會親和力和文化傳播力於一體的社會價值實現平台。「在新疆，體育還是擠壓宗教極端活動空間，促進大局穩定的有效手段。」

2014年，在暴恐活動頻發的嚴峻形勢下，新疆體育局號召全區體育工作者堅定維護民族團結和祖國統一，旗幟鮮明地堅決反對暴力恐怖和宗教極端活動。舉行了「增進民族團結、反對極端宗教」主題演講會

和座談會，各族運動員、教練員和幹部職工共同聲討「三股勢力」破壞活動。有104萬粉絲的籃球運動員西熱力江·木合塔爾在微博中帶頭表達反對極端宗教的言論；自治區第十三屆運動會前夕，努爾買提·吐拉克等7位優秀體育健兒，聯合發起了「以實際行動捍衛美麗家園」的倡議活動，贏得2700多名運動員、教練員和體育工作者的簽名支持和聲援，並受到社會普遍讚譽。中共中央政治局委員、新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢稱讚倡議活動好！行動好！鬥爭好！

身體運動之外，體育還是一種教育手段，對塑造大眾人生觀、價值觀，對移風易俗、形成健康文明生活方式具有重要意義。李光明說，在新疆這個多民族聚居、體育氛圍濃厚的地方，發揮體育超越意識形態、文化語言、風俗習慣等特點，有利於增強認同感、自信心和積極向上的情懷，能夠成為各民族之間聯繫、溝通、交流和凝聚的紐帶。正因為如此，自治區各運動隊訓練場館始終高懸五星紅旗和「祖國榮譽高於一切」的口號。無論是各層次的運動會，還是較大規模的群眾體育活動，都把升國旗、奏國歌作為規定動作，通過潛移默化的方式加強對各族群眾的愛國主義教育。培養拼搏進取、樂觀向上、堅毅頑強、團結協作的

集體主義精神和遵守規則、自我約束的紀律意識。

體育事業是最能凝聚人心、最能鼓舞鬥志的事業，具有增強一個國家和地區民族凝聚力的功效，古今中外概莫能外。新疆廣匯男子籃球隊四奪CBA中國男子籃球職業聯賽總冠軍，每次帶來的都是各族球迷對家鄉的自豪、熱愛和正能量。2013年第十二屆全運會，新疆男足力克諸多強省，頑強打進前4名，成為唯一一支打進半決賽的西部少數民族地區足球隊，轟動全國，聞名遐邇；當新疆籍運動員夏欣怡勇奪仁川亞運會女子沙灘排球金牌，各族群眾奔走相告，天山南北歡欣鼓舞，今年3月，新成立的新疆天山女子職業籃球隊將正式征戰WCBA中國女子籃球職業聯賽。

近年來，新疆大力發展「三大球」和群眾體育，在全疆尤其是農村地區廣泛開展群眾體育運動和全民健身系列活動，突出體育的陣地功能和引領功能，對衝宗教極端思想，倡導健康向上的生活方式。截至2014年底，全疆已建成75個縣市體育場館、151個鄉鎮體育健身中心和4683個行政村農村農民健身工程，累計舉辦全民健身活動6100場次，參與人數達860萬人次。未來還將實現新疆四地州3158個行政村體育設施全覆蓋，進一步夯實社會穩定和長治久安的基礎。



■自治區體育局「訪民情、惠民生、聚民心」工作組在喀什巴楚縣阿拉格爾鄉開展籃球比賽。

青少年足壇崛起「新疆力量」

2015年2月14日，「誰是球王」中國足球民間爭霸賽在北京國家體育館上演總決賽收官之戰。當晚，新疆喀什「兒子娃娃」足球隊以8:2的絕對優勢橫掃對手，再次轟動全國。

此番「喀什兒子娃娃」足球隊的驚艷表現只是近年來新疆青少年足球輝煌戰績的一個縮影。翻開這兩年關於青少年足球的新聞，全國乃至世界的目光幾乎都聚焦在新疆。從2012年到2014年，烏魯木齊市第五小學、石河子十一小學、喀什第十四中學小學部的新疆足球小將們不僅幾乎包攬了國內稍有名氣的青少年聯賽冠軍，更在濰坊希望杯國際青少年足球聯賽、斯凱孚青少年足球邀請賽等國際性大賽中「7戰全勝連克日韓，進43球失3球」，「6戰全勝打進32強，獲進軍「小世界盃」（哥德堡杯青少年足球錦標賽）資格」……《人民日報》官方微博發出感歎「給力呀！中國足球的希望！」性急的新疆球迷甚至暢想，拯救中國足球、實現習近平主席「世界盃出線、中國舉辦世界盃比賽，中國取得世界盃冠軍」三大「足球夢」唯有新疆……

在中國足球長期陷入低谷、萎靡不振的大背景下，地處西北的新疆青少年足球的驚艷崛起，既讓人感到詫異，也讓球迷投來了更多的殷切目光。新疆青少年足球的底氣從何而來？

首先是由來已久的足球文化傳統，新疆是四大文明交匯地，現代足球先傳入新疆再傳入內地，以及濃厚的足球氛圍和良好的足球基礎。無論是在城市社區，還是遙遠的農村牧區，踢足球一直是伴隨著新疆各族孩子們成長的遊戲。

其次，來自於高位推動。2011年9月，因為一個文件的出台，新疆青少年足球運動的發展引起了全國關注。自治區人民政府發佈《關於加強新疆青少年足球工作的意見》，對之前困擾新疆足球發展的場地器材短缺、師資匱乏、社會誤解、賽事稀少等一系列根

源問題作出明確安排。

省區級政府為某一個體育單項發佈推廣普及的政策文件，這在全國還是第一次。「新疆的高位推動，對增強青少年身體素質和源源不斷培育優秀足球人才都將起着十分積極的作用，這既預示着新疆足球的春天已經到來，也對中國足球的發展有着重要啟示。」《中國體育報》在當時的報道中給出了這樣的評價。

在李光明看來，自治區人民政府就單個體育項目發展給予特殊政策扶持，是從現代文化引領的戰略高度考慮的。體育作為現代文化的重要載體，其廣泛開展，意義不僅僅在增強青少年體質，更在於深層次地塑造青少年團結協作、勇於拼搏、樂觀向上的精神品質。這些可貴的品質，正是新疆精神的重要體現。

「在新疆，足球運動有着其它項目難以比擬的社會基礎，自然成為了自治區政府推動現代體育文化發展的重要抓手。」李光明分析說。

從這個意義出發，自治區體育局和自治區教育廳聯合制定並下發2011至2020年自治區青少年足球普及工程規劃，開始以前所未有的力度推動青少年足球運動在天山南北快速發展。在全區兩個「全國校園足球城市佈局」的基礎上，自治區又在各地州市佈局了150所青少年足球示範學校。這些示範學校在開齊開足上好體育課的同時，把足球課列為本校的校本課程，建立男、

女足球隊，吸納優秀足球退役運動員和足球大中專畢業生來校任教。與此同時，一種新的聯賽形式，在天山南北全面推開。全疆近1000所中小學校參賽，分別進行中小學校校內比賽、縣市區級預賽、地州市級複賽、南北疆分區決賽和自治區總決賽五個階段比賽。

其效果不言而喻。截至目前，新疆中小學生參加校園足球活動的人數由原來的1萬多人增加到現在的30餘萬人；全區有校園足球隊的中小學校由過去的200所增加到現在的1000多所。和田地區今年有38支足球隊，其中有19支女子足球隊參加複賽，和田市四中女子足球隊還獲得南疆分區決賽的冠軍，她們給張春賢書記寫信匯報自己的成長進步，特別是抵制宗教極端思想，走向陽光，走向足球場，以自己的運動英姿引領社會風尚，引導健康文明的生活方式。張春賢書記百忙中給她們回信，希望她們成為現代文化的引領者、傳播者和捍衛者，祝她們學習進步、健康成長和幸福生活。這在疆內外產生很大反響。新疆師範大學還建立了校園足球的研究中心，從理論到實踐各個方面努力提升新疆校園足球水平。而隨着烏魯木齊齊泰房地產股份公司在2015年1月控股新疆天山雪豹足球俱樂部，新疆有了自己真正意義上的職業俱樂部，新疆女子足球俱樂部也在緊鑼密鼓地籌建，新疆的足球事業正迎來新的春天……



■新疆足球隊馳騁賽場。

全力籌辦全國第十三屆冬運會

全國第十三屆冬季運動會（以下簡稱「十三冬」）將於2016年1月20日至31日在新疆舉辦。記者了解到，目前十三冬比賽場館全部建設完成，並通過了國家體育總局專家的檢查驗收。烏魯木齊、昌吉兩個賽區成立了工作委員會，與全國十三冬籌委會進行了工作對接。競賽、安保、食品衛生、醫療、電力、氣象、接待、宣傳、交通、場地器材等部門，正通過2014-2015年度全國冬季項目錦標賽暨全國十三冬測試賽，預演備戰。測試賽計劃將於今年3月全部完成。

安保工作是十三冬各項工作的重中之重。自籌備伊始，自治區公安廳和烏魯木齊市、昌吉州公安局就按照籌委會的工作要求，全面對接安保工作，多次派出工作組實地考察，並借鑒東北舉辦全國冬運會的經驗，投入了大量人力、物力，全力做到措施到位、責任到位、制度到位、設施到位，不斷完善細化反恐預警機制和應急機制，強化社會面管控，加強對重點單位、重要部位和基礎設施的安全保衛力度。據新疆體育局局長祖龍、克里木介紹，未來近一年時間裡，十三冬組委會將主要推進閉閉幕式、火炬設計及傳遞、志願者服務等方案的制定和論證工作。記者獲悉，十三冬或參照南京青奧會的作法，火炬傳遞以網上傳遞為主，聖火採集擬在烏魯木齊地標性位置進行。另外，閉閉幕式方案既要體現節儉原則，又要適當展示新疆特色。本著「節儉辦會」原則，新疆有關部門還將制定相關政策，尤其是對市場開發中有關合作夥伴、贊助商、供應商的標準和回報等方面的相關政策，並通過媒體向社會公開發佈合作夥伴、贊助商、供應商的條件。

作為十三冬東道主，新疆除了做好籌備工作，還積極組建和充實冬運會參賽陣容。近3年來，新疆先後組建了花樣滑冰、短道速滑、高山滑雪、單板滑雪、雙板滑雪、自由式滑雪等隊伍，目前已擴充成為近400名運動員的參賽隊伍。屆時，伊犁州、塔城地區、阿勒泰地區、博州、克孜瑪依市、昌吉州、烏魯木齊市、哈密地區、石河子市等9個地州市代表團參加全部5個大項11個分項97個小項的比賽，力爭實現歷史最好成績，取得運動成績與精神文明雙豐收。